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安徽师范大学附属中学 

2018年高中自主招生考试数学试卷 
注意事项： 

1．本试卷总分150分，考试时间120分钟。 

2．答案一律用黑色钢笔或墨水笔写在答题卷上，不能写在本试卷上。 

一、选择题（本大题共 6 小题，每小题 4 分，共 24 分．在每小题所给的四个选项中，恰有一项

是符合题目要求的，请将正确选项前的字母代号填写在答题卷相应位置．．．．．．．上） 

1. 16 的平方根是( ▲ ) 

  A. 4          B. 4           C.2            D. 2  

2.若 11  xx 成立，则 x 满足( ▲ ) 

  A. 0x       B. 1x         C. 1x          D. 1x  

3.已知 15 m ，则 mm 22  的值是( ▲ ) 

  A.2          B.3           C.4             D.5 

4.如图所示的四条直线 a、b、c、d，直线 a、b 与水平线平行，以其中一条为 x轴，取向右为正

方向；直线 c、d 与水平线垂直，以其中一条为 y 轴，取向上为正方向．某同学在此坐标平面

上画了二次函数
2

1
22  mxmxy )0( m 的图像如图，则下面结论正确的是( ▲ ) 

  A.a 为 x轴，c 为 y 轴   B. a 为 x轴，d 为 y 轴  C.b 为 x轴，c 为 y 轴   D.b 为 x轴，d 为 y 轴  

 

 

 

 

 

 

5.如图，已知 AB 为圆的直径，C 为半圆上一点，D 为半圆的中点，AH⊥CD，垂足为 H， 

   HM 平分∠AHC，HM 交 AB 于 M．若 AC=3，BC=1，则 MH 长为( ▲ ) 

   A.1          B.1.5          C.0.5          D.0.7 

6.如图，△ABC 中，∠ACB=90°，D 是 BC 边上一点，∠ADC=3∠BAD，BD=8，CD=7，则 

AB 的值是( ▲ )  

A.16         B.20          C. 1722               D. 7327   

二、填空题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分．不需写出解答过程，请把答案直接填

写在答题卷相应位置．．．．．．．上） 

7.已知实数 x、y 满足








.24

,52

yx

yx
则  yx    ▲   ． 

8.分解因式： 2244 22  yxyxyx =   ▲   ． 

9．在平面直角坐标系中，点 A、B 的坐标分别是（m，3）、（3m-1，3）．若线段 AB 与直线 

12  xy 相交，则 m 的取值范围是   ▲   ． 

10.若一个圆锥的侧面展开图是半径为 18cm，圆心角为 240°的扇形，则这个圆锥的底面半 

径是   ▲   cm. 

11.如图，已知在矩形 ABCD 中，点 E 在边 BC 上，BE=2CE，将矩形沿着过点 E 的直线翻 

  折后，点 C、D 分别落在 M、N 处，且点 M、N、B 在同一直线上，折痕与边 AD 交于点 

F，NF 与 BE 交于点 G.设 AB= 3 ，那么△EFG 的周长为   ▲   ． 
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12.如图，已知点 A1，A2，…，An均在直线 1 xy 上，点 B1，B2，…，Bn均在双曲线
x

y
1

  

  上，并且满足：A1B1⊥x 轴，B1A2⊥y 轴，A2B2⊥x 轴，B2A3⊥y 轴，…，AnBn⊥x 轴， 

BnAn+1⊥y 轴，…，记点 nA 的横坐标为 na （n 为正整数）．若 1a =-1，则 2016a =   ▲   . 

13.如图，已知△ABC 中， 90C °， 30A °， 3AC ．动点D 在边 AC 上，以 BD 
为边作等边△BDE(点 E、D、B 逆时针排列).在点 D 从点 A 移动至点C 的过程中，点E  
移动的路线长为   ▲   ． 

 
 

 

 

 
 

 

14. 如图，Rt△ABC 中，∠ACB=90°，AC=2，BC=3，点 M 是直线 BC 上一动点， 

且∠CAM+∠CBA=45°，则 BM=  ▲  . 

15.在平面直角坐标系中，有三条直线，它们的函数表达式分别是 xy  ， 1 xy ， 

  2 xy ．在这三条直线上各有一个动点，依次为 A、B、C，它们的横坐标分别为 a、b、 

c，则当 a、b、c 满足  ▲  时，A、B、C 三点不能构成三角形． 

16.如图，已知点 P（2，0），Q（8，0），A 是 x 轴正半轴上一动点，以 OA 为一边在第一 

   象限内作正方形 OABC，当 BQPB 取最小值时，点 B 的坐标是  ▲  . 

三、解答题（本大题共 8 题，共 86 分．请在答题卷．．．指定区域．．．．作答，解答题时应写出文字说明，

证明过程或演算步骤） 

17.（10 分）若关于 x 的分式方程
2

x－2
＋

mx

x
2－4

＝
3

x＋2
无解，求 m 的值． 

 

18.（10 分）甲、乙两人周末从同一地点出发去某景点，因乙临时有事，甲坐地铁先出发，甲

出发 0.2 小时后乙开汽车前往．设甲行驶的时间为 x(h)，甲、乙两人行驶的路程分别为 1y (km)

与 2y (km)．图①是 1y 与 2y 关于 x 的函数图像． 

（1）分别求线段 OA 与线段 BC 所表示的 1y 与 2y 关于 x 的函数表达式； 

（2）当 x 为  ▲  时，两人相距 6 km； 

（3）设两人相距 S 千米，在图②所给的直角坐标系中画出 S 关于 x 的函数图像． 

 

 

 

 

 

 

 

 

（第 14 题） 

（第 11 题） 
(第12题) 

（第 16 题） (第 13 题) 
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（第 21 题） 

（图 2） 

19.（10 分）如图，在□ABCD 中， 5AB ， 10BC ，F 为 AD 的中

点，CE⊥AB 于 E，设 ABC （60° 90 °）. 

（1）当 60 °时，求 CE 的长； 

（2）当 60° 90 °时，是否存在正整数 k，使得 AEFkEFD  ？

若存在，求出 k 的值，若不存在，请说明理由. 

 

 

20.（10 分） 如图，直线
1y k x 和

2y k x 与反比例函数
1

y
x

 的

图像分别交于两点 A、C 和 B、D，连接 AB,BC,CD,DA. 

（1）四边形 ABCD 一定是   ▲   四边形； 

（2）四边形 ABCD 可能是矩形吗？若可能，求 1k ， 2k 满足

的关系式；若不能，说明理由； 

（3）设 P（ 1x ， 1y ），Q（ 2x ， 2y ）（ 012  xx ）是函数
1

y
x



图像上的任意两点， 1 2 ,
2

y y
a




1 2

2
b

x x



，试判断 a，

b 的大小关系，并说明理由. 

 

 

21.（10 分）如图，在平面直角坐标系 xOy 中，已知点 A（0，4），

点 B 是 x 轴正半轴上一点，连接 AB，过点 A 作 AC⊥AB，交 x

轴于点 C，点 D 是点 C 关于点 A 的对称点，连接 

BD，以 AD 为直径作⊙Q 交 BD 于点 E，连接并延长 AE 交 x

轴于点 F，连接 DF. 

（1）求线段 AE 的长； 

（2）若 2BOAB ，求
CF

AF
的值； 

（3）若△DEF 与△AEB 相似，求
DE

BE
的值. 

 

 

22.（10 分）问题：如图 1，a、b、c、d 是同一平面内的一组等距平行线（相邻平行线间的距离

为 1）．画出一个正方形 ABCD，使它的顶点 A、B、C、D 分别在直线 a、b、d、c 上，并计

算它的边长．         

    小明的思考过程： 

     

 

 

 

 

 

 

他利用图 1 中的等距平行线构造了 33 的正方形网格，得到了辅助正方形 EFGH，如图 2 所示，

再分别找到它的四条边的三等分点 A、B、C、D，就可以画出一个满足题目要求的正方形． 

请回答：图 2 中正方形 ABCD 的边长为   ▲   ． 

请参考小明的方法，解决下列问题： 

（1）请在图 3 的菱形网格（最小的菱形有一个内角为 60°，边长为 1）中，画出一个等边△ ABC，

使它的顶点 A、B、C 落在格点上，且分别在直线 a、b、c 上，并直接写出等边△ ABC 的边长（只

（图 1） 

(第 20 题) 

（第 19 题） 
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需要画出一种即可）． 

 

 

 

 

 

 

 

（2）如图 4，a、b、c 是同一平面内的三条平行线，a、b 之间的距离是1，b、c 之间的距离是
2

1
，

等边△ ABC 的三个顶点分别在 a、b、c 上，直接写出△ ABC 的边长． 

 

 

23.（14 分）已知二次函数 )0(42  acxaxy 的图像是经过 y轴上点 C（0，2）的一条抛物

线，顶点为 A，对称轴是经过点 H（2，0）且平行于 y轴的一条直线．点 P 是对称轴上位于点 A

下方的一点，连接 CP 并延长交抛物线于点 B，连接 CA、AB． 

   （1）求这个二次函数的表达式及顶点 A 的坐标； 

   （2）当∠ACB=45°时，求点 P 的坐标； 

   （3）将△ CAB 沿 CB 翻折后得到△ CDB，问点 D 能否恰好落在坐标轴上？若能，求点 

P 的坐标，若不能，说明理由． 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. （12 分）对于平面直角坐标系 xOy 中的点 M 和图形 1W ， 2W 给出如下定义：点 P 为图形 1W  

上一点，点 Q 为图形 2W 上一点，当点 M 是线段 PQ 的中点时，称点 M 是图形 1W ， 2W 的“中立点”．如

果点 P( 1x ， 1y )，Q( 2x ， 2y )，那么“中立点”M 的坐标为 






 

2
,

2

2121 yyxx
． 

已知，点 A(-3，0)，B(0，4)，C(4，0)． 

（1）连接 BC，在点 D(
1

2
，0)，E(0，1)，F(0，

1

2
)中，可以 

成为点 A 和线段 BC 的“中立点”的是   ▲  ； 

（2）已知点 G(3，0)，⊙G 的半径为 2．如果直线 1 xy 上 

存在点 K 可以成为点 A 和⊙G 的“中立点”，求点 K 

的坐标； 

（3）以点 C 为圆心，半径为 2 作圆．点 N 为直线 y = 2x + 4 

上的一点，如果存在点 N，使得 y 轴上的一点可以成为  

点 N 与⊙C 的“中立点”，直接写出点 N 的横坐标 Nx 的 

取值范围． 

 

（图 3） （图 4） 




